

### El negocio uvero

## Nuestras frutas en los mercados ingleses

Por coincidir con nuestras opiniones, tantas veces expuestas en estas columnas, copiamos el siguiente artículo de «La Voz del Comercio», revista frutera que se publica en Valencia:

«Si la presión que se realiza sobre los mercados de frutas en la Gran Bretaña para desplazar de ellos a sus actuales proveedores procediera de un solo país, no temeríamos que los productores españoles pudieran recibir grave daño de esta competencia; pero la ofensiva comercial que se ha emprendido procede de distintos continentes y latitudes, y a pesar de las excelentes condiciones de la producción frutera española, habrá de luchar esforzadamente si quiere conservar el puesto que hoy tiene en el mercado inglés. La prueba de que no se trata de un riesgo imaginario, está en que el agregado comercial en la embajada de Francia ha prevenido ya a los exportadores de su país para que se apresten a la defensa, aviso que ha motivado amplias deliberaciones en el Congreso regional de Sindicatos Agrícolas celebrado estos pasados días en Quimper.

El esfuerzo más intenso lo realizan hoy los Dominios de la Corona, desde lugares tan distintos y climas tan diversas como Australia y Canadá, que tiene un exceso de producción frutera. Aspiran estos Estados, así como la Unión Sudafricana y algunas colonias, al establecimiento en Inglaterra de un régimen aduanero preferencial que les ayudara a abastecer su mercado, en situación privilegiada con respecto a los actuales proveedores extranjeros. Por la diversidad de estaciones entre ambos hemisferios, los territorios del Pacífico austral y el Cabo de Buena Esperanza envían a Londres frutos estivales en pleno invierno, y cuando van a cesar estas remesas, comienzan a llegar las de las nuevas plantaciones que se realizan en las colonias de la costa occidental de África, las de la India y Egipto, y, finalmente, las de Canadá. Los mantenedores de esta campaña prueban con esta rotación que la Gran Bretaña no necesita ser tributaria en estos productos de abastecedores extranjeros, y que la inclusión de las frutas en el régimen aduanero preferencial no ocasionaría escasez ni encarecimiento.

No queda limitada a estos términos la competencia que se entabla. Dos nuevos productores de frutas acuden a disputarse el aprovisionamiento del mercado inglés. Estos productores son la Argentina y el Marruecos francés. Dos firmas españolas, precisamente la de San Juan y Buenos Aires, han hecho ensayos de envío de uvas a Londres, con excelente resultado económico, y para organizar en gran escala esta exportación han pedido al Gobierno argentino la concesión por noventa y nueve años de extensos terrenos en la zona portuaria de Buenos Aires para edificar un frigorífico, cuyo coste se calcula en un millón de pesos, y que sería, en su funcionamiento, algo parecido al enorme mercado de fruta fresca que posee Nueva York en Washington Street, acumulada y conservada en estas cámaras la creciente producción uvera y de otros frutos de la Argentina, podría realizar su exportación en insuperables condiciones económicas.

El otro país que nos amenaza con su exportación, tardará algo más en acudir a esta competencia en los mercados ingleses, puesto que por ahora, su producción parece destinada al abastecimiento de Francia; pero observando la orientación de los temas que se estudiaron en la Semana Agrícola celebrada recientemente en Casablanca, se advertirá que los colonos, que acuden cada día en mayor número a las subastas de lotes de tierra y que expresaron en aquella Asamblea sus opiniones, creen que el cultivo de árboles frutales, vides, algodón, tabaco, legumbres y hortalizas darán mayor rendimiento, contando con las obras de irrigación ya comenzadas, que el millón 134.000 hectáreas destinadas hoy a producir cebada y el otro millón semibradas de trigo, maíz, avena y lino. En pocos años, desde 1920, se han convertido en huertas unas 9.000 hectáreas, y en viñas más de cuatro mil. Desde hace dos años, singularmente en la región de Marruecos, aumentan las plantaciones de árboles. Dos sociedades colonizadoras han plantado cerca de 50.000 olivos, albaricóqueros y melocotoneros, y en un lote de terreno concedido hace pocos meses se extienden ya 14.000 almendros.

Canarias, Andalucía, Levante, Aragón y la Rioja, productores de frutos, habrán de luchar con estas competencias. Ya los Sindicatos Agrícolas de Quimper han advertido que las armas de defensa son conocidas: mejoramiento, intensificación y abaratamiento de la producción, mejoramiento y abaratamiento de los envases, rapidez y abaratamiento de los transportes, cooperativismo para las adquisiciones de abonos y utensilios, para la utilización del crédito, para la creación de viveros y para la exportación; interven-

ción y propaganda, cooperativas en los mercados consumidores... En suma: producir mayor cantidad, producir mejor calidad y producir más barato que el competidor extranjero... Y es eso lo único que estos intereses amenazados deben pedir al Gobierno: que no les encarezca los medios de producir. Y los plátanos de Canarias, las naranjas de Valencia, las uvas de Almería, las peras de Aragón y cuantos deliciosos frutos produce la tierra privilegiada de España, seguirán siendo dueñas absolutas de los mercados extranjeros, por su exquisita bondad e inmejorable presentación».

### POR TELEGRAMA

## INFORMACIÓN DE PALACIO

### Despacho regio

Madrid, 17-10 noche. Esta mañana estuvo en Palacio el general Rodríguez Pedre para despachar con el Monarca, sometiendo a su firma varios decretos.

### Entrega de un mensaje de gratitud

Hoy estuvieron en Palacio el teniente coronel Seguí y el general don Federico Berenguer, con una comisión de la tercera promoción para entregarle un mensaje de gratitud por el banquete del día diez pasado.

### El Rey en la exposición de Sancha

Don Alfonso estuvo hoy visitando la exposición del caricaturista Sancha. Le acompañó el jefe superior de Palacio duque de Miranda.

### Doña Victoria en el Instituto del Cáncer

La Reina estuvo esta mañana en el Instituto del Cáncer, donde presidió la Junta de la Liga Anticancerosa.

### Vuelve a salir el río

## LAS LLUVIAS EN LA PROVINCIA

Pérsenas recién llegadas de la provincia, nos informan que en diversas zonas de ellas ha llovido copiosamente. En Berja, Dalías y otros pueblos de Poniente llovió el martes con abundancia.

El río Andarax ha vuelto a salir, y llegó anteayer hasta Ríoja, regando las vegas ribereñas.

### POR TELEGRAMA

## Ha comenzado la conferencia hispano-francesa

### Declaraciones del general Gómez Jordana.

#### Llegada de delegados

Madrid, 17-4 tarde. Esta mañana han llegado a Madrid los delegados franceses que faltaban para asistir a la conferencia hispano-francesa sobre Marruecos.

El general Gómez Jordana nos ha dicho que, al inaugurar hoy la conferencia, pronunciará un discurso como delegado del Gobierno español, al que contestará el embajador de Francia en Madrid.

El texto de ambos discursos anunció el general que será facilitado a la Prensa.

#### Espectación

Despierta cada día más vivo interés la negociación y el resultado que haya de tener la anunciada conferencia hispano-francesa, sobre las cuestiones marroquíes. Puede decirse que la próxima reunión diplomática absorbe por completo la atención pública, llegando a constituir casi el único tema de actualidad.

Habiendo sido solicitada la colaboración por Francia y aceptada ésta por España, a la delegación del país vecino corresponde la presentación de proposiciones que conduzcan directamente al fin común apetecido.

Créese, no obstante la prudente reserva que guardan todas las personalidades que intervienen en este asunto de tan vital interés para ambos países, que los delegados franco-españoles llegarán rápidamente a sus acuerdos, por ser urgente la acción que de éstos ha de derivarse.

Si el examen de detalles no alargara demasiado las sesiones, acaso la conferencia pudiera terminar dentro de la semana próxima.

#### Habla el general Gómez Jordana

Al llegar esta tarde a la Presidencia el general Gómez Jordana fue interrogado con extraordinario interés por los representantes de la prensa acerca de la conferencia hispano-francesa.

El general manifestó a los «reporters» que esta tarde la reunión de los representantes franceses y españoles sería breve, pues habría de limitarse a los discursos de presentación; a designar el presidente y el secretario que han de actuar durante las sesiones, y a la distribución de trabajo y señalamiento de temas que han de figurar en el orden del día para la reunión de mañana.

### POR TELEGRAMA

## FIRMA REGIA

Madrid, 17.—12 noche. Hoy firmó S. M. los siguientes decretos:

HACIENDA: Varias transferencias de crédito.

GOBERNACION: Nombrando Inspector general de Telégrafos a don Enrique Bolaño.

FOMENTO: Nombramiento de varios consejeros, inspectores generales, e ingenieros jefes del cuerpo de caminos.

Disponiendo que las plazas vacantes de ayudantes primeros del cuerpo Auxiliar de Minas se provean por concurso entre los ingenieros de Minas con derecho al ingreso en su cuerpo y por riguroso orden de antigüedad entre los sobrestantes.

GUERRA: Concediendo la Gran Cruz de San Hermenegildo al teniente general don Dámaso Berenguer y al general de brigada don Sebastián Mantilla.

Pase a la reserva del general de división señor García Moreno, por haber cumplido la edad reglamentaria.

Concediendo el mando de la décima sexta división al general Castro Girón.

MARINA: Adquisición de 3.000 granadas de cañón.

GRACIA Y JUSTICIA: Ordenando la urgente reparación de varias Audiencias, entre ellas la de Granada.

### La nueva cárcel

## El traslado de los reclusos

En la madrugada de ayer se efectuó el traslado de la población reclusa, desde el antiguo caserón que hasta esta fecha ha servido de cárcel, al nuevo edificio construido en las afueras de la población, cerca del Matadero municipal.

Fuerzas de la Benemérita de Caballería e Infantería custodiaron a los presos, cuya conducción se verificó sin novedad. También la Guardia de Seguridad vigiló los alrededores de la cárcel.

Una vez más hemos de felicitarnos de la consecución de esta mejora acometida largos años ha, y que reclamaba el buen nombre de Almería y un esencial sentimiento de humanidad.

La antigua cárcel, quedó ayer cerrada; y de reedificarse, habría de someterse, el propietario de la finca, según oímos afirmar en el Ayuntamiento, a las nuevas líneas de la calle Real.

### POR TELEGRAMA

## Bajo el régimen del Directorio

### Al fuero civil

Madrid, 17-4 tarde. Con motivo del levantamiento del estado de guerra, son muy numerosos los procedimientos que han pasado al fuero civil.

Entre ellos figura la causa que hubo de incoarse con motivo de la celebración en Madrid, a primeros de Noviembre último, de un pleno del partido comunista.

Como se recordará, todos los concurrentes a la reunión fueron encarcelados, figurando entre los del Comité central seis delegados de Asturias, Galicia, Castilla, Valencia y Vizcaya.

### Despachos y visitas

Madrid, 17-10 noche. Hoy despacharon con el almirante Magaz los subsecretarios de Estado, Justicia y Gobernación.

Luego le visitaron el infante don Alfonso de Orleans, el general Cavalcanti, el director de Administración local, el gobernador de Madrid y el exministro señor Goicoechea.

### Telegramas de felicitación

En el Negociado de Prensa de la Presidencia facilitaron copia de los telegramas cruzados entre el marqués de Estella y los presidentes de las Diputa-

ciones vascas, con motivo de la firma del concierto económico.

Además se han cambiado telegramas de cortesía entre el general Primo de Rivera y los jefes de los Gobiernos francés e italiano, señores Painlevé y Mussolini, respectivamente.

Los telegramas de este último han sido con motivo de las fiestas reales italianas.

Ambos presidentes hacen voto por la prosperidad de los dos países.

## CRÓNICA LOCAL

### El día de ayer

Tuvo el día sus ribetes de nuboso. En general, el miércoles discurrió en calma, siguiendo en progresión creciente el calor, que ya hace sentir la necesidad de la vida en la playa.

Precedió a este estado del tiempo una lluvia madrugadora, que fué un chubasco más «de los que ahora corren».

Nota predominante de la jornada oficial fué el traslado de la población reclusa a la nueva cárcel. Constituye este traslado la consecución de una mejora anhelandísima por Almería.

Las demás novedades del miércoles, «pecata minuta»

### La fiesta de la flor

Es posible que la Junta antituberculosa, de nueva creación, de acuerdo con la Comisión municipal de Festejos, celebre la fiesta de la flor en el próximo mes de Agosto.

Para el mayor éxito de la fiesta, se elegirá uno de los días de toros, a fin de postular por la mañana, a la llegada de los trenes y automóviles y en las oficinas; por la tarde, a la salida de los toros, y por la noche, durante la velada en el Bulevar.

### El «Reina Victoria Eugenia»

Mañana es esperado en nuestro puerto con inmigrantes, en viaje de retorno de la Argentina, el trasatlántico «Reina Victoria Eugenia».

Zarpará para Barcelona, donde rendirá viaje, y el 5 de Julio vendrá otra vez a tomar emigrantes para Sudamérica.

### Los que viajan

Ha marchado a Madrid el industrial don Francisco Oliveros.

Desde hace unos días se encuentra en esta, procedente de Granada, nuestro paisano, don Francisco Terriza.

En el tren de esta madrugada han regresado de Madrid el ingeniero, D. Eduardo López, su distinguida esposa, doña Isabel Gay y su discreta hija, Isabelita.

De Guadix y de paso para Ujijar, a donde marcharon ayer mismo, vinieron el chantre de aquella Catedral D. Antonio Peláez y el presbítero D. Antonio Martínez.

Ha venido de Mojácar el alcalde don Simón Fuentes.

### Notas municipales

El Apostolado de la Oración ha invitado al Ayuntamiento a la procesión del Sagrado Corazón de Jesús, que se celebrará el domingo.

La Delegación de Hacienda ha resuelto ordenar que se consignen en los presupuestos partida bastante para el pago de los intereses de demora devengados por «The Fouch Asphalt Co.», sin que haya lugar a estimar los demás puntos que abarca el recurso de dicha Compañía.

Doña Cándida Martín-Iguina ha solicitado licencia para reformar la casa núm. 20 de la calle de Reinaldos.

Don Ginés Asensio Fuentes solicita un número en la parada de automóviles de las Palmeras.

Don Joaquín Gómez Aguado, profesor de la Beneficencia municipal de Córdoba, se ha dirigido al Ayuntamiento proponiéndole para la Beneficencia de Almería las leches preparadas en aquel Laboratorio.

Don Ramón Salas Pardo ha solicitado la recaudación del arbitrio sobre el pescado en 78.000 pesetas, para el ejercicio de 1925-26.

Don José Gálvez Joya ha solicitado se le compren 925 adoquines sobrantes del arreglo de la Puerta de Purchena, al precio de 48 céntimos uno.

La Comisión de Ornatu ha despachó los siguientes informes:

Proponiendo en la petición de don Gervasio Losana para construir una casa en la calle de Rueda López, núm. 4, que antes de conceder la licencia se expropie la puerta-cochera del callejón contiguo y vender éste a los propietarios de terrenos colindantes.

Aprobando las peticiones de don Francisco Sáez Vicente, don José Almería López, don Ubaldo Martín Callejón, doña Josefa Martínez Hernández y don José Martínez Ruiz.

Idem el acta de recepción de las obras de adoquinado de la Puerta de Purchena.

Proponer la pavimentación de la Puerta de Purchena con asfalto como el del Bulevar, o con adoquín pequeño sentado sobre hormigón y unido con cemento.

La Comisión de Beneficencia ha informado favorablemente las cuentas de Farmacia del pasado mes.

Esta mañana deberá celebrar sesión la Comisión permanente.

Ayer mañana se reunió la Comisión de Hacienda, informando diversos asuntos que pendían de este trámite.

### Clases pasivas

Los individuos de Clases pasivas que tienen asignados sus haberes en esta Padagogía, percibirán la mensualidad correspondiente en los siguientes días del mes actual, y hora de diez y media a doce de la mañana.

Día 18.—Montepío civil y Jubilados.

Día 19.—Montepío militar.

Día 20.—Mesadas y remuneratorias.

Día 22.—Crucés.

Día 23.—Retirados de Guerra y Marina.

Día 24.—Todas las nóminas.

Día 30.—Retenciones.

### Registro civil

En el Registro civil se hicieron ayer las siguientes inscripciones:

Distrito de la Audiencia.—Nacimientos: Luis Prado Ochoa e Inés González Cruz.

Defunciones: Ninguna.

Matrimonios: Ninguno.

### Rápida

## Los jazmines

«Son tan blancos, tan breves, tan fragantes, tan deliciosos y tan bellos! Sobre el pomposo ramaje, entrecruzado y fresco resplandecen, suavemente, las humildes florecitas albas, cual una copiosa constelación de lindas estrellas diminutas. No es más limpia, ni más inmaculada, la nieve alpina, ni tiene más blancor un puro rayo de luna. Al beso de las auras matutinas dan el raudal de su intenso aroma y cuando cae la tarde, esa pesada tarde estival que derrama en el espacio la maravillosa policromía de sus matices, encendidos por la majestad del sol declinante, su fragancia exquisita hace como que acrece e infinitamente se difunde en un vaho tibio de tierra amorosa y fecunda.

Los jazmines atraen por su modestia, encantan por su color, enamoran por su perfume; tienen la sencilla hermosura de lo rústico, y, al propio tiempo, la delicadeza suprema de lo aristocrático. Un oloroso pomo de ellos, erguido en el vaso cristalino del búcaro, recrea la vista y embriaga el olfato: pero cuando tiemblan gentilmente sobre las verdes ramas del jazminero, al giro de la brisa lenta, acaso espejeándose en la linfa del regato frontero, toda serena y toda plata, los jazmines, los alegres jazmines, llenan mi alma de un misterioso perfume de evocación por lo sentimental y sagrado.

En las «biznagas», aromosos racimos de jazmines, todavía enrollados dentro del leve estuche de su capullo, que pregonan durante el atardecer veraniego voces infantiles, mientras las oía, codicioso, he creído escuchar el rumor casi imperceptible del despliegue de sus hojuelas, latir de la nueva floración triunfante, y he llegado al seno de mi corazón el aleteo de un frescor purísimo, pues que los jazmines abiertos, tersos, sedalinos, nos ofrecen una inefable sensación de delicia.

No gusto tanto, no, de las ricas flores, ostentosas, de pétalos anchos y de colores brillantes, aunque profundamente las admiro como espléndidas obras de Dios. ¡Si hasta las rosas, que llevan cerco de espinas para tener grandeza en su pequeñez, guardan también dulce jugo en el oculto cáliz! Del jazmin sólo devoto, con delectación, porque su blancura «es pura», y me habla del astro en la lejanía de lo azul; porque su forma es única, y no hay sencillez semejante a su sencillez, ni aroma parecido a su aroma, ni tanta belleza en tan breve flor.

En el encantado reino de los jardines, también la divina modestia triunfa, aun sin quererlo. ¡Si las almas fueran tan blancas, tan fragantes, tan hermosas, por buenas, como los suaves jazmines, a quienes engalana el alba con el llanto de sus oros y enoja el rocío con el aderezo de sus diamantes!...

LUIS DE ARAGON

### POR TELEGRAMA

## El Crédito Agrícola

### Las operaciones se iniciarán con diez millones de pesetas

Madrid, 17.—12 noche. Ayer quedó aprobado el reglamento del Crédito Agrícola.

Se ha variado poco el trabajo de la ponencia. En préstamos con garantía personal, se da preferencia al labrador modesto.

Se ha fijado el plazo de año y medio para la devolución de cantidades que reciba en calidad de préstamo.

En las pignoraciones se concederá hasta el cincuenta por ciento del valor de la prenda, con tres años de plazo.

Para el reintegro en hipotecario se fija un límite mínimo de 2.500 pesetas y máximo de 15.000.

El interés que se aplique a los préstamos no sobrepasará del cinco y medio por ciento.

En breve aparecerá publicado el reglamento en la «Gaceta» y seguidamente comenzará a funcionar el servicio del Crédito Agrícola.

Las operaciones se iniciarán con dos millones de pesetas, de que ya dispone la Junta, como primera aportación del Estado.

### El fluido eléctrico

## ¿Tendremos tranvías?

Nos dicen que la sociedad «Fuerzas Motrices del Valle de Lecrín» ha realizado ya por la provincia de Granada las pruebas del tendido de cables recientemente efectuado, y enseguida comenzaron las pruebas en la provincia de Almería efectuándose el martes en Santa Fé. El resultado fué favorable.

La llegada del fluido eléctrico a nuestra Capital, es cosa, pues, que se hará esperar muy poco.

Los que nos informan agregan que la citada Empresa está dispuesta a establecer el servicio de tranvías no solo dentro de la Ciudad sino a determinados pueblos.

No hay que decir cuánto nos satisfaría la confirmación de estas gratas noticias.

Por lo que a nosotros respecta, siempre habremos de ser, como lo hemos sido hasta aquí, defensores entusiastas de esta mejora, que supone un negocio evidente y que tanta importancia prestaría a nuestra población.

### En cuarta plana

originales de interés

POR TELEGRAFO

MARRUECOS

De Melilla

El comandante Tella a Ceuta

Madrid, 17-10 noche. Participan de Melilla que ha marchado a Ceuta en comisión de servicio, el comandante de Regulares de Alhucemas, señor Tella.

Enfermeras condecoradas

Como premio a los servicios prestados al Ejército, en los hospitales del territorio, se ha concedido la Cruz del Mérito Militar a varias damas enfermeras.

Traslado de restos humanos

Se ha dispuesto que sean trasladados los restos humanos que se hallan en las inmediaciones de los campamentos de Huh-Ama-Hach, Amar-Tisingar y Sidi-Ali.

La acción de las escuadrillas

Continúan con gran actividad bombardeando el campo rebelde las escuadrillas de aviación de Nador.

Se sabe por confidencias de buen origen que las bombas de nuestros aviadores causan enormes destrozos en los adueros rebeldes y numerosas bajas entre sus habitantes.

De Ceuta

Regreso del Coronel Gómez Morato

De Ceuta informan que ha llegado de Madrid el coronel del regimiento de Ceuta, señor Gómez Morato y demás jefes que asistieron al banquete de la tercera promoción, celebrado en Palacio recientemente.

De Tetuán

Detalles de la operación de Ben-Karrich

Telegrafían de Tetuán que para iniciar la operación de Ben-Karrich se cañonearon las alturas inmediatas, ocupadas por los rebeldes.

Luego avanzaron los tabores de Regulares, con bombas de mano, dando un brioso ataque.

En esta acción murieron los tenientes Ciria y Díaz de Oñate.

El sostenido asedio del bloque Vázquez fué roto por la harka amiga, que manda el capitán Zabazla.

El alto comisario, marqués de Estrella, ha felicitado a las fuerzas que intervinieron en el combate, las cuales recogieron bastantes cadáveres enemigos e hicieron catorce prisioneros, que fueron trasladados a la plaza.

De Alcázar

De aviación

En las cercanías de Alcázar y por averías sufridas en los motores tuvieron que aterrizar dos aparatos de la escuadrilla de Anámara que regresaban de bombardear la zona rebelde.

Los pilotos y observadores resultaron ilesos.

Reconocimiento

El Jefe de Estado Mayor de la Zona, teniente coronel Martínez, realizó en un aeroplano tripulado por el Jefe del Aerodromo de Anámara, comandante don Luis Romero, un extenso reconocimiento por el límite de nuestra Zona.

Al campo

Para una comisión del servicio marchó a Tazeta el comandante de Estado Mayor don Antonio Alonso.

A Tetuán

Agregado al Cuartel General del Alto Comisario, señor Primo de Rivera, marchó hoy a Tetuán el comandante segundo jefe de Estado Mayor de la Zona don Adalberto Sanfélix.

De la zona francesa

Actividad del ejército

Informes recibidos de la zona francesa dicen que los franceses activan estos días la construcción de pistas en el frente Norte de Fez.

En varios puntos de Beni Zerual construyen trincheras los rifeños, procurando la aviación francesa dispersar los grupos de trabajadores.

La acción política de Abd-el-Krim se intensifica en las tribus del Norte de Tazza.

Los rifeños multiplican sus esfuerzos en el sector de Rifau donde la columna del coronel Cambay contiene la presión de los rebeldes.

De la vida anecdótica

Un buen deseo

Paseaba un día Walter Scott por una calle de Londres y le salió al encuentro un mendigo a quien socorrió con frecuencia, pidiéndole seis peniques que le hacían mucha falta.

Walter Scott, que no llevaba moneda más pequeña, le entregó un chefin, diciendo:—Toma, y no te olvides que me debes el resto.

A lo que replicó el mendigo:—Quiera Dios, señor, conservar vuestra vida hasta que yo os pague mi deuda!

La cobardía premiada

Gobernando en Cataluña el duque de San Germán, vacó en uno de los tercios de la infantería española la sargentía mayor, y para su provisión interpuso su influjo el maestro de campo general para que se la diese a un recomendado.

—No puedo quitársela al capitán más antiguo, dijo el duque, haciendo veinte años que milita en estos ejércitos.

—¡Ah, señor! replicó el maestro, repare V. E. que es hombre cobarde.

Conociendo el duque que hablaba el desafecto más que la verdad, dijo:—Eso me obliga a dársela, porque no hay con qué premiar al que ha resistido, veinte años el miedo.

«Ten con ten»

Cuentan del general Norzagaray que fué enviado como capitán general a Filipinas en época muy difícil, pues las insurrecciones y jaleos en la capital se sucedían constantemente, no pudiendo sostenerse las autoridades.

A poco de llegar, y como sólo hubiese dado cuenta al Gobierno de que se había hecho cargo del mando, le preguntaron oficialmente por el estado del orden público en las islas.

El general contestó al Gobierno que venía realizando detenciones y fusilando a unos y ahorcando a otros.

«Con este ten con ten—terminaba diciendo en su parte—espero tranquilizar el país».

De aquí nació la frase de tener un ten con ten para arrear un asunto.

Cesantea con apostilla

El notable y satírico poeta Manuel del Palacio hallábase en las postrimerías de su vida.

Un ministro de Estado, grande de España y chico de cuerpo, dejó cesante a nuestro poeta que desde el año 1868 pertenecía a la carrera diplomática. Manuel del Palacio se vengó de él dedicándole una porción de sangrientos epigramas, uno de los cuales, que transcribimos porque no contiene el nombre del «agraciado» decía así:

«Parece grande y es chico; fué ministro porque sí y en nueve meses y pico partió a Cuba, a Puerto Rico, a Filipinas y a mí».

Visto y oído

El técnico.—Vamos a ver: ¿Si se tira un «tant» cerca de «penalty» y recoge un «byward» en «offside» enviando a «corner», quien sale perjudicado?

El profano.—¡El idioma español!

POR TELEGRAFO

La nueva estación Unión Radio

La inaugura el Monarca ante el micrófono

Madrid, 17.—10-noche. Al mediodía se inauguró la estación de radiotelefonía Unión Radio.

Asistió el Monarca, el presidente interino del Directorio, marqués de Magaz; el alcalde conde de Vallellano; el coronel de Ingenieros, señor Manella y otras personalidades.

El presidente del Consejo de Administración de la nueva Compañía, señor Ruiz Senén, pronunció un discurso muy elocuente.

Dijo que el Soberano había querido honrar el acto para alentar impulsos que culminan en beneficio de la capital de España y del buen nombre de nuestra Nación.

Fuó muy aplaudido. A continuación habló el Monarca, ante el micrófono.

Se mostró complacido por la inauguración de la nueva estación radiotelefónica, porque su palabra llega a oídos de los españoles y extranjeros, encumbrados y humildes, a todas las clases y sociales.

Aludió después a estos grandes descubrimientos de la ciencia, que ponen de manifiesto las mentalidades poderosas que saben armonizar y coordinar los progresos científicos, para deleite y provecho de la humanidad.

Su Majestad terminó su discurso con estas palabras:

«Radioescuchas que me oís: El Rey de España se siente envanecido de ser entre vosotros un radioescucha más! Después los invitados del acto fueron obsequiados con un lunch».

Información frutera

Del primer número del «Boletín» de la Cámara Oficial Uvera tomamos la siguiente información:

«Aún no tenemos noticias exactas de los efectos producidos por el temporal de aguas y vientos de los pasados días, en toda la zona parralera».

La violencia de los vendavales y los frecuentes chubascos nos hicieron temer que dada la época en que nos encontramos, pudiera perjudicar la cosecha, disminuyendo el cuaje. Afortunadamente, el tiempo ha mejorado y esperamos que los daños producidos no hayan sido muchos.

En los números sucesivos procuraremos dar la información que vayamos recibiendo de los distintos lugares de la zona productora, para ir formando una idea aproximada de la cosecha de este año».

POR TELEGRAFO

La «Gaceta»

Madrid, 17-10 noche. La «Gaceta» publica las siguientes disposiciones:

PRESIDENCIA: Circular ampliando hasta el 31 de Diciembre el plazo para solicitar la medalla conmemorativa del homenaje a los Reyes.

HACIENDA: Real Orden disponiendo que la recaudación del periodo voluntario de cédulas personales principie este año en primero de julio, en todas las localidades no exceptuadas por la ley de 3 de Agosto de 1907 y facultando a la Dirección de Tesorería para conceder prórrogas y resolver las incidencias que pudieran surgir.

POR TELEGRAFO

EXTRANJERO

La comisión del Ayuntamiento barcelonés en Roma

Madrid, 17-12 noche. Telegrafían de Roma que la comisión del Ayuntamiento de Barcelona ha visitado al Embajador de España en el Quirinal.

También visitó el Colegio Español, cuyo rector obsequió a los comisionados barceloneses.

Mañana asistirá la comisión a la iglesia de Montserrat.

Acuerdo de la oposición parlamentaria

La oposición parlamentaria ha acordado continuar ausente de la Cámara, hasta tanto no se le dé por el Gobierno las necesarias satisfacciones.

Descarrilamiento de un tren de viajeros

Cablegrafían de Rosk Port (Nueva Jersey) que consecuencia de una violenta tempestad descarriló un tren de viajeros.

Resultaron 29 muertos y 69 heridos.

Real Cofradía del Santo Sepulcro

UNA FUNCIÓN EN CERVANTES

Como ya tenemos anunciado, la Real Cofradía del Santo Sepulcro, para arbitrar recursos que permitan revestir de la mayor pompa y solemnidad la procesión anual del Santo Entierro, celebrará una función con la valiosa ayuda de bellas señoritas y distinguidos jóvenes de la ciudad.

Dicho espectáculo consistirá en la representación de la comedia en dos actos, de los hermanos Alvarez Quintero, «Puebla de las Mujeres», y de la hermosa zarzuela en un acto y tres cuadros «La Verbena de la Paloma», de Ricardo de la Vega, y el inspirado maestro Bretón.

La función se celebrará el jueves 25, en el Teatro Cervantes.

Los ensayos van muy adelantados, y todo hace predecir que la función referida, revestirá todos los honores de un acontecimiento.

Un ruego

Fiesta del Sagrado Corazón

Mañana, día del Sagrado Corazón de Jesús, debe ser festejado por todas las personas amantes del mismo divino Corazón, además de recibir la Sagrada Comunión engalanando con colgaduras, todos los balcones de la ciudad, durante todo el día, para manifestar así nuestro amor hacia El e invocar su protección sobre la capital y todos los habitantes de la misma.

Sericicultura moderna

Descubrimiento de un nuevo gusano de seda

Ha de producir, seguramente, una revolución en los métodos de la sericultura moderna el descubrimiento de un nuevo gusano de seda en Cartagena (Colombia), el cual, según parece, supera con mucho a la variedad que viene explotándose en los diversos países de Europa y América.

Se trata de un gusano completamente desconocido, fácil de alimentarse con hojas de la planta llamada higuera o higuera; a juzgar por los ensayos hechos, produce capullos durante todo el año lo que es imposible obtener con el gusano común alimentado de moreras.

La seda producida por el gusano descubierto es fina, larga, suave y puede resistir a las más variadas tramas y combinaciones.

Se ha comprobado que mientras el gusano común consume 3.000 libras de moreras para dar un rendimiento de 10 libras de seda, el nuevo gusano con 400 libras de higuera da 10 de seda.

El descubrimiento es interesante para los que en nuestro país se dedican a la cría del gusano de seda, pues aparte de las ventajas que ofrece la variedad dicha, es una solución el subsistir la morera, que requiere para cultivarse determinadas regiones y climas, con el empleo de la higuera, que se produce casi silvestre en cualquier parte.

El cultivo del gusano de seda en la Argentina no reviste ándres proporciones debido a la falta de moreras, inconveniente que el ministerio de Agricultura ha pretendido subsanar fomentando este último arbusto.

Los sericultores argentinos se proponen importar semillas del nuevo gusano con el propósito de dedicarse a la cría de capullos durante todo el año, cosa que ya se considera resuelta sin recurrir a ningún procedimiento científico.

NOTICIAS MILITARES

Los reclutas del 23 y del 24

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publica la siguiente circular: «De acuerdo con el Directorio Militar, los preceptos consignados en el artículo 50 del vigente reglamento de Reclutamiento, ampliarán en el sentido de que los reclutas de los reemplazos de 1923 y 1924, llamados a filas para cubrir bajas, pueden solicitar ellos o sus familiares, de las Juntas de clasificación y revisión, res-

pectivas, en un plazo de quince días desde la publicación de esta Real orden en la «Gaceta», el reconocimiento en el año actual de los mozos de su reemplazo declarados excluidos temporales en el acto o después de la concentración, dictándose por las referidas Juntas los correspondientes fallos, con la brevedad posible, a fin de que los expresados individuos puedan ser incluidos en las relaciones prevenidas en los artículos 250 y 251 del citado reglamento.»

Reclutamiento y reemplazo

También publica el citado periódico oficial otra circular que dice:

«Vista la instancia promovida por José Sastrón Díaz, mozo del actual reemplazo, con domicilio en esta corte, Sagasta, 27, en suplica de que se aclare qué cédula debe servir de base para efectuar el ingreso de la cuota militar como hijo de viuda con pensión, de empleado del Estado, que paga la correspondiente a pensionista o la del interesado que satisface cédula mayor y teniendo en cuenta que el artículo 403 del reglamento de la vigente ley de Reclutamiento otorga beneficios de reducción de cuotas a los huérfanos de padre, cuyas madres perciban pensión de viudedad y a los varones pensionistas, huérfanos de padre y madre a quienes corresponda obtener cédula personal con arreglo a la pensión que perciban, salvo cuando por razón de su riqueza les corresponda cédula mayor, se resuelve que en el caso presente y análogos que ocurran, el abono del importe de la cuota militar, será tomando como base la mayor cédula, y que esta disposición tenga carácter general.»

POR TELEGRAFO

EL NUNCIO A PAMPLONA

Las fiestas del Sagrado Corazón.—Inauguración de una Iglesia

Madrid, 17-10 noche. El Nuncio de Su Santidad marchará mañana a Pamplona para asistir a las fiestas del Sagrado Corazón de Jesús y consagrar la nueva iglesia de Elizondo.

Monseñor Tedeschini regresará el miércoles próximo.

Muebles FERRER

de sólida construcción Sebastián Pérez 10, frente al establecimiento de tejidos «La Verdad».

Asociación de Cultura Musical

EL CONCIERTO DEL SÁBADO

Como tenemos anunciado, el sábado tendrá concierto en Cervantes, a las seis y media de la tarde, la Asociación de Cultura musical, actuando el colosal violinista Manén, acompañado al piano por Alejandro Vilalta.

Juan Manén, violinista y compositor insigne, nació en Barcelona el año 1882. Estudió piano y violín, y a los siete años emprendió tournées por España como pianista. A los trece se dio a conocer como virtuoso del violín, causando el asombro en toda Europa, así como en América. Ya entonces se le llamó «el mago del violín» sobrenombre que aparece justificado cada día más.

Como compositor es Manén un artista personalísimo de obras para violín, piano, orquesta y teatro. Recordemos aquí tan sólo su suite «Juventud» para piano y orquesta, sus óperas que han tenido en él también al libretista, su concierto para violín y orquesta y su grandiosa sinfonía, «Nova Catalonia» interpretada con gran éxito.

He aquí el programa del concierto:

- I
- Concierto español op. A-7 Manén
- Allegretto ben moderato
- Lamento-Adagio
- Allegro
- II
- Chacona (violín solo) Bach
- Sonata en sol menor Tartini-Manén
- (El Trino del Diablo)
- Larghetto (Allegro energético)
- Grave
- Allegro moderato.
- Allegro assai.
- III
- Leyenda Wieniawsky
- El Canto del Ruiseñor Sarasate-Manén
- Ave María Schubert
- «Turkey in the snow» (Danza Noite-americana) Manén
- Descansos de 15 minutos
- El hermoso violín Pietro Guarnerus, en el que ejecuta el Sr. Manén, y que es de su propiedad, es un instrumento histórico pues pertenece a la familia del célebre compositor Félix Mendelssohn.

POR TELEGRAFO

PROVINCIAS

Fallecimiento de Pedrezuela

Madrid, 17.-10 noche. De Segovia informan que ha fallecido el exdirector de los Registros, don Gregorio Pedrezuela.

Esta tarde tendrá lugar el entierro Su muerte ha sido muy sentida en aquella población, donde oontaba, con grandes amistades.

El alcalde de Vitigudió gravísimo

Telegrafían de Salamanca que a un kilómetro de Vitigudió, a consecuencia de una avería en el auto en que viajaban, resultó gravemente herido el alcalde de dicho pueblo, don Leopoldo Velasco y leves tres acompañantes.

Seguidamente salieron varios médicos de la capital para operar al Sr. Velasco, que se produjo la fractura de la base del cráneo.

Se le practicó la trepanación.

Se halla en estado gravísimo. El suceso ha causado honda sensación en el pueblo y en la capital, donde era muy estimado el Sr. Velasco.

Aparatosa tormenta en Sevilla

Participan de Sevilla que a última hora de la tarde descargó una aparatosa tormenta, acompañada de lluvia torrencial.

Los puntos bajos de la ciudad se anegaron, entrando el agua en las casas de los barrios extremos.

El arbolado sufrió grandes destrozos. La circulación de tranvías se interrumpió durante varias horas.

Cayeron algunas chispas eléctricas, sin que afortunadamente produjeran desgracias.

Estella regala dos camellos

Informan de Valencia que el jefe del Gobierno, general Primo de Rivera anuncia desde Tetuán el envío de dos camellos, que regala al Parque Zoológico de aquella capital.

El transporte de ambos rumiantes lo efectuará la Compañía Transmediterránea gratuitamente.

Entierro de un héroe

Notifican de Huelva que en el pueblo de Rociana se verificó el entierro del capitán de la mehalla, Sr. Molina, que murió gloriosamente en Benkarrich.

El féretro iba cubierto con la bandera nacional.

En el acompañamiento figuraba el vecindario en masa.

Un rayo mata a tres segadores

Se reciben noticias de Córdoba dando cuenta de haber descargado una horrosa tormenta en Belalcázar.

Una chispa eléctrica mató a tres braceros que se hallaban segando cebada.

El agua y el pedrisco causó enormes daños en los viñedos y olivares.

También ha sufrido las consecuencias de la tormenta el ganado de todas las especies.

POR TELEGRAFO

Cotizaciones de Bolsa

Madrid, 17.—12-noche.

Deuda 4 % interior.	70'55
Idem 5 % amortizable.	94'50
Idem 4 % idem.	90'00
Banco de España.	576'00
Español de Crédito.	000'00
Tabacalera.	236'00
Libras cheque.	33'33
Franco cheque.	32'65
Marcos.	5'000
Dolar.	6'883

NO SE DEVOLVERAN LOS ORIGINALES QUE SE NOS ENVIEN AUNQUE NO SE PUBLIQUEN, NI SE MANTEDRA CORRESPONDENCIA SOBRE ELLOS

VAPORES CORREOS FRANCESES

De la Société Générale de Transports Maritimes a Vapeur y Lloyd Latino



Servicio rápido y directo por los puertos de Almería y Málaga para el transporte de pasajeros con destino al Brasil, Uruguay y Argentina, por los magníficos trasatlánticos de gran tonelaje, dos hélices y telegrafía sin hilos

ALSINA, MENDOZA, PLATA, FORMOSA, VALDIVIA, CORDOBA Y PINCIO.

FORMOSA

saldrá de Almería el 23 de Junio de 1925, para RIO DE JANEIRO, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

PRECIOS EN TERCERA CLASE De 10 años cumplidos un entero 537'50 ptas. incluido impuesto De 2 años a 10 sin cumplir un medio 272'50 ptas. incluido

Admitiendo café en bodega ordinaria y en frigorífico y pasaje en Cámara de PRIMERA, SEGUNDA, CLASE INTERMEDIA Y TERCERA CLASE, haciendo escala en DAKAR para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje de 15 días. Las Cámaras de Primera y Segunda de dichos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos, tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato es inmejorable.

PARA LOS DE TERCERA CLASE, COMIDA A LA ESPAÑOLA

AVISO IMPORTANTE.—Para obtener plaza en estos Vapores Correos hay que solicitarla con tiempo. Los manifiestos de pasaje se cierran dos días antes de la salida de cada vapor, o antes si están cubiertas las plazas asignadas a este puerto.

Para más informes: sus Consignatarios HIJO DE RICARDO GIMENEZ (S. en C.) Boulevard del Principe 75.—ALMERIA y Cortina del Muelle. 21 y 23.—MALAGA

EL AHORRO EN ESPAÑA

Una vez más se ha puesto de manifiesto la espléndida situación del ahorro en el día primero de presente año, como también de los no menos simpáticos establecimientos benéficos de España, igualmente de carácter oficial denominados por acertadamente «Montes de Piedad» tan concisivos de todos, y utilizados diariamente por millares de familias, especialmente de las clases necesitadas.

La Memoria en que aparecen esos datos informativos, estadísticas también de interés general y un artístico gráfico que, entre otros colores, ostenta los nacionales españoles, se debe a la diligencia y patriotismo del Consejo, Junta de gobierno y Jefes del Monte de Piedad y Cajas de Ahorros de Madrid, ayudados por el laborioso y culto personal de la casa. Al frente del voluminoso y excelentemente estampado libro aparece el escudo de la institución con las «dos simbólicas huchas» del ahorro y las fechas respectivas, de 1702 y 1838. La primera recuerda los «dos realitos de plata» con los cuales un virtuoso sacerdote de esclarecida memoria, don Francisco Piquer, capellán de las Descalzas Reales, y en cuya plaza se alza, muy merecidamente, su estatua, fundó, en el orden financiero, el Monte de Piedad, hace cerca de dos siglos y cuarto. Fue, por lo tanto, un eclesiástico la primera persona que en nuestra nación se preocupó de ese problema, y ciertamente sumarán millones de familias las que en más de dos siglos han recibido auxilios del establecimiento, que, de otra suerte, habrían sido víctimas de despidados usureros y otras cosas sin alma, conciencia ni corazón. Un folleto de carácter popular, que para divulgación de todos acaba también de sacar a luz el Monte y Caja de Madrid, y el cual se remite gratuitamente a cuantos lo pidan, da detalles dignos de ser conocidos por las damas católicas y todos los buenos cristianos. Bien harán nuestros lectores en pedirlo al Monte de Piedad madrileño.

Cajas de Ahorros.—Dentro de 13 años se celebrará el centenario de la Caja de Ahorros de Madrid, primera también en su clase, que fundó un insigne patriota y Alcalde de la Villa y Corte, Don Joaquín Vizaico, marqués de Pontejos, cuya estatua se alza en la plaza de San Martín, frente a uno de los edificios del Monte e inmediata a la Plaza de las Descalzas Reales, la cual tiene allí igualmente dos Palacios del benéfico establecimiento madrileño.

Uno de los cuadros de la Memoria presenta cuadro estadístico, con resúmenes del Ahorro nacional popular desde 1874 a 1924, o sea en 51 años en más de medio siglo.

En 1874 existían 13 cajas de ahorros benéficas, con 32.000 imponentes y las cartillas de éstos representaban ahorro cifrado en no mucho más de 16 millones de pesetas.

En 1925 aparecen las 112 cajas que han suministrado datos, porque no todas ellas han respondido, por desgracia, al patriótico llamamiento del Monte y Caja de Madrid, el cual ha circulado millares de cartas, cuestionarios y otros impresos, a fin de hacer más fáciles y sencillas las respuestas. Dichas 112 cajas tenían al comenzar este año más de un millón de imponentes (exactamente 1.326.970, salvo algunos que no han expuesto algunas cajas en vez de los 32.000 de hace medio siglo, y el ahorro representado por las cartillas o libretas era, en cifras redondas de 1.086 millones de pts. exactamente 1.085.932.001).

De las 112 cajas que hay en la actualidad y que han facilitado datos, 57 son cajas de Montes de Piedad y 25 de entidades agrarias católicas (cajas rurales, sindicatos etc.) Las demás entidades católicas agrarias, no han respondido a las corteses peticiones de datos del decano de los establecimientos españoles de beneficencia social.

Incluyendo las restantes entidades, tendremos el siguiente resumen:

Cajas de ahorro benéficas, 13.209.70 imponentes. Caja postal de España, 505.072. Bancos y sociedades de crédito, 252.336. Total en la actualidad, 2.078.378 imponentes.

Cerca de dos terceras partes, el 64 por 100 de los españoles que confían sus modestos ahorros a establecimientos, los llevan a los populares Montes de Piedad. Como aparecen únicamente 25 entidades agrarias, su proporción es muy pequeña.

El ahorro, expresado en numerario, es el que vamos a ver:

Cajas de Ahorro benéficas, 10.859.2001 Cajas de Ahorro benéficas—1.085.932.001 pesetas. Caja postal de España—135.325.527 pesetas. Bancos y Sociedades de crédito 505.906.447 pesetas. Total en la actualidad 1.727.166.975 pesetas.

La proporción de las Cajas es similar a la expresada al hablar de las libretas; es de gran mayoría.

Como no es posible dar aquí detalles de las 112 cajas, llamamos la atención acerca de las de Barcelona, Bilbao, Castellón, Coruña, León, Madrid, Oviedo, Palma de Mallorca, Pamplona, San Sebastián, Santander, Sevilla, Valencia, Vitoria, y Zaragoza. La caja de Madrid aparece con 68.670 imponentes y cerca de 77 millones de pesetas de ahorro.

De todos es sabido que en Bilbao, San Sebastián y Vitoria hay cajas benéficas a cargo de las respectivas Diputaciones provinciales y los Ayuntamientos; Pamplona la tiene municipal.

Desde el año 1899 al de 1924, ambos inclusivos, la Caja de Ahorro de Madrid ha tenido 772.594 clientes que han hecho cerca de 7 millones de imposiciones o de entregas de fondos por valor un poco mayor de 815 millones de pesetas; y el benéfico establecimiento ha entregado a su vez a los imponentes como reditos, como intereses por el ahorro, más de 75 millones de pesetas. El Monte madrileño tiene actualmente más de 26.000 imponentes que son menores de edad; varones y hembras unas 21.000 mujeres solteras, casadas y viudas; pasan de 10.000 las criadas y criados; son 1.484 los empleados; 2.151 militares, graduados o no; 691 abogados y 469 médicos y cirujanos. Finalmente completa el total de 68.670 cartillas o libretas 1533 pertenecientes a clientes de distintas Profesiones a las reseñadas, una libreta consignada a nombre de un gobierno civil de provincia y 1371 libretas de cajas escolares, o sea en favor de niños y niñas.

Solamente en el año pasado recibió la

Caja de Madrid más de 28 millones de pesetas del ahorro popular, y los réditos que abona en cuenta pasan de 2 millones.

Grandes son los progresos alcanzados en Madrid y en el resto de España al contar nuestro país con más de 1.727 millones de pesetas de ahorro conocido y cerca de 1086 millones entregados a las Cajas populares para que los utilicen como lo hacen con fines benéficos, para prestar a las clases menesterosas según veremos en el artículo siguiente.

Sin embargo, no deben satisfacer esas cifras ni siquiera al Monte de Piedad de Madrid que tenía unos 69.000 imponentes al comenzar el año actual.

¿No es posible llegar a los 94.000 imponentes de Nouchatel y a los 98.000 de Ginebra, por no citar otras cajas más de Suiza?

¿A los 93.000 de Amsterdam y a los 126.000 del no menos importante puerto holandés de Rotterdam?

¿A los 114.000 de Copenhague, capital de Dinamarca?

¿Por qué no poder llegar ya que no a los 616.000 imponentes de París, a los 191.000 de Burdeos, 301.000 de Marsella y 368.000 de Lyon, a los 343.000 de Glasgow (Escocia) y a los 395.000 de Santiago de Chile, que menciona la Memoria en el apéndice dedicado a las cajas de Ahorro del exterior?

¿No sería hermosísimo llegar a los 900.000 imponentes que en cifras redondas, tenía hace poco más de un año la caja de ahorros benéfica y Monte de Piedad de Milán, cuando la población de la gran ciudad lombarda no es mayor que la de la capital de España?

Finalmente, ¿no puede conseguir la caja de Madrid lo que han alcanzado las de otras capitales de provincia de la misma España?

Seguramente el Consejo de Administración, la Junta de Gobierno, y el Director gerente del Establecimiento benéfico madrileño tratarán de ese problema; examinarán las ampliaciones y mejoras que podrán establecerse; verán si cabe crear sucursales en las principales poblaciones de la provincia y si procede reformar los Estatutos, llevando a ellos las normas modernas y de actualidad que se emplean en el extranjero.

Una gran propaganda, nombramiento de funcionarios apropiados y utilizar las enseñanzas que ya ha saneado el tiempo serían de innegables resultados. Podrían asesorar el consejero don Carlos Prast y Contador don Fernando Hernández Pérez, que como delegados del Monte de Piedad y Caja de Ahorros de Madrid, concurren al Congreso Internacional del Ahorro celebrado con todo éxito en el Otoño pasado en Milán y pudieron visitar muy detenidamente el benéfico y centenario establecimiento italiano, uno de los más reputados, con toda justicia, entre los de su clase en todo el mundo.

Con solo mencionar dos cifras, las de 900.000 imponentes y de cerca de 2.475 millones y medio de liras, como ahorro de aquellos, se revela hasta dónde ha llegado al grandioso Monte de Piedad de Milán, en tal concepto. Es el mejor ejemplo que puede presentarse y que puede y que debe ser imitado.

Eduardo NAVARRO SALVADOR

La curación de la DIABETES

Vino Uranado Pesqui

hace disminuir un gramo por día El Azúcar Diabético da fuerza y vigor, calma la sed e impide los accidentes diabéticos gangrena, traxantes etcétera. De venta en todas las farmacias.

NOTICIAS

Robo de una cabra

A Manuel Segura Vargas, de 59 años, domiciliado en la Venta de las Calabazas, del término de Huércal, robaron en la noche del día 14 una cabra.

Hasta la presente se desconocen los autores de la sustracción.

Purés «Natura» de plátanos

diastasados son los mejores. Venta en Comestibles y Farmacias.

Joven detenido

En Escúllar ha sido detenido Antonio Jiménez Santander, de 16 años, que amenazó a la joven de 12 años Isabel Milán Cuadrado.

Sustracción de documentos

La Benemérita de María ha auxiliado a aquel Juzgado en la práctica de las diligencias para la detención de don Salvador Martínez Ruiz por un delito de desacato al juez municipal, don Julián Garriguet, y por sustracción de ciertos documentos.

Quedó el detenido a disposición del juzgado de Instrucción de Vélez Rubio.

Forastero

desea hospedaje completo en familia particular pagando hasta 7 pesetas diarias. Dirijanse ofertas por escrito a X. Redacción INDEPENDENCIA.

Ventiladores eléctricos

a precio de fábrica. Vicente Aznar. Conde Oñalla, 30.

Perfumería Española y Extranjera

En la Droguería El Triunfo.—Esaúl González F. de Plaza. P. de Nicolás Salmerón 3. (Puerta de Purchena).—Almería.

Pastoreo abusivo

La Guardia civil de Cuevas ha denunciado por pastoreo abusivo a Juan Asensio Pérez, Antonio Segura García y Manuel Sabote de la Rosa.

Por el mismo motivo la de Albox ha instruido atestado contra Francisco Montoya Ventero, y la de Laujar a Francisco Campos Moreno y Francisco Puertas Martín.

«Autos» denunciados

La Guardia municipal ha denunciado a los «autos» 645 de la matrícula de Málaga

y 450 de la de Almería, por marchar por el Paseo del Príncipe con velocidad excesiva, probando cuál de los dos corría más.

Nutreina

Alimento compuesto de plátanos y maíz. Muy nutritivo y de muy buen gusto. Venta en Farmacias, Droguerías y Ultramarinos.

Riña y escándalo

Por reñir y escandalizar en el Andén de Costa, han sido detenidos por el funcionario del Cuerpo de Vigilancia, señor Rubiñán, Antonio Magaña Hernández, José Cruz Alonso, y Rafael Díaz Bonillo, de 49, 20 y 16 respectivamente.

Exposición

En el Ayuntamiento de Vélez-Rubio se ha expuesto al público su matrícula industrial.

A los enfermos de los ojos

Tenemos el gusto de participar a nuestros lectores, que como en años anteriores, comenzará su excursión profesional por Almería el distinguido catedrático de enfermedades de los ojos de la Facultad de Medicina de Granada, Profr. García-Duarte, permaneciendo entre nosotros todo el mes de Julio.

En el Hotel Simón establecerá su consulta.—R.

Callos, durezas y verrugas

curan con Pomada «Iris». No lo olvide. Una peseta. Vda. Vivas Pérez.

Concursos

Se anuncian concursos para proveer las siguientes plazas: Inspector veterinario de Viator; idem de Higiene Pecuaria de Dalías y veterinario titular e inspector de Higiene de Alsodux.

De Minas

Don Ubaldo Abad Carretero solicitó ayer en el Gobierno civil la propiedad de 15 pertenencias de mineral de plomo, con el nombre «Vivir para ver», núm. 35.891, en los parajes denominados «Barranco Hospital de tierra» y «Avalo», del término municipal de Cuevas.

Por don Manuel Carballo Carballo solicitó asimismo la propiedad de un registro minero, compuesto por 20 pertenencias de hierro de la tercera sección, con el nombre de «La Salud», número 35.892, en el término de Castro de Filabres.

De transportes

La Junta de Transportes ha anunciado concurso para la concesión de un servicio mixto entre Cabo de Gata y Almería.

A los alcaldes

El general-gobernador, señor Zumel Ruiz, ha publicado una circular dirigida a los alcaldes de la provincia.

En ella se ordena, cumpliendo órdenes de la superioridad, que por los Ayuntamientos todos, sean remitidas a la Dirección general de Administración, las relaciones de las instancias presentadas a los concursos para cubrir plazas de secretarios municipales.

PRENSA OFICIAL

Boletín oficial

Publica el del martes:

Real orden circular de Gobernación contra las adulteraciones de los vinos. —Otra del Ministerio del Trabajo relativa a la elección de un Vocal titular y cuatro suplentes personales en la Junta Central de Colonización y Repoblación interior.

Extracto de los acuerdos adoptados por la Excmo. Diputación, en sesión extraordinaria de 6 del corriente en cumplimiento a lo que dispone el artículo 99 del Estatuto Provincial.

Idem de la Comisión provincial (sesión extraordinaria del día 12).

Notificación del Catastro a los propietarios de fincas de Huércal Overa.

Asuntos judiciales. —Edictos municipales anunciando exposiciones de documentos. —Relación de inscripciones de Marina (trozo de Cádiz) incluidos en el alistamiento para el reemplazo de 1923.

Estado demostrativo de las enfermedades infecto contagiosas y parasitarias que han atacado a los animales domésticos en esta provincia, durante el mes de Mayo.

VENDO Muebles sólidos y Económicos.

CAMBIO Muebles nuevos por usados.

ALQUILO Muebles de todas clases

A PLAZOS Muebles buena calidad.

LAS AMÉRICAS

DE

FEDERICO TORRES SANCHEZ

Artaez, 10-12-14

Acaba de aparecer:

La Mosca Mediterránea :- :-

:- :- y la Uva de Almería,

interesante conferencia por

DON FAUSTO LA GASCA

con un prólogo del

R. P. JAIME PUJULA S. J.

De venta en la Casa Sempere.

Precio del ejemplar, UNA PESETA.

H. LOS ALAMOS

Plaza de San Sebastián números 3 y 4

El dueño de este antiguo y acreditado establecimiento José Caparrós, con motivo de haber suprimido la parte dedicada a Parafar ha hecho grandes reformas en dicho establecimiento que se permite ofrecer a su numerosa clientela y al público, grandes rebajas en el precio, ofreciendo pupulos de 2'50 hasta 1'00 pesetas y teniendo para los estable precios económicos.

Academia del Redentor

dirigida por

Don Julio Rull Calderón de la Barca

REYES CATÓLICOS, 14.--ALMERÍA.

Clases especiales para Maestras y Maestros que deseen obtener sólida preparación para las próximas oposiciones a Escuelas Nacionales; y para los que aspiren a examinarse, en el inmediato mes de Septiembre, de estudios de Bachillerato. Las clases comenzarán el día 1.º de Julio. SE ADMITEN INTERNOS Y EXTERNOS.

Sanatorio Quirúrgico

de

Nuestra Señora del Pilar

La consulta que en Lucainena de las Torres tenía el Doctor Monroy, profesor del Instituto Rubio de Madrid, se ha trasladado a esta capital, Paseo del Príncipe, núm. 1 (Puerta de Purchena) de 10 a 1 y de 4 a 6.

NOTA.—Se advierte que en el Sanatorio, instalado en Obispo Orberá, núm. 2, no se reciben consultas, estando exclusivamente destinado a estancia de operados y embrazadas.

CARBONES

Carbón Cardiff 1.ª lista Almirantazgo Antracita Nueces francesas Coke metalúrgico Cobles cribada Coke Metalúrgico Cardiff Carbón Menudo lavado Asturiano Carbón Cribado Asturiano Carbón Fragua Inglés Rhonéda

M. BERJON - Boulevard, 59

CARBONES MINERALES

Carbón Cardiff 1.ª lista Almirantazgo Antracita Nueces francesas Coke metalúrgico plata Newclaste Carbón Cardiff fragua Carbón menudo lavado Asturiano Carbón Cribado Asturiano Antracita Dianend cribado

Contrataciones e Industrias, S. A. - MADRID

Delegación de Almería

Oficinas: P. del Príncipe, 75, bajo :-: Depósito: Almadrabillas

Gasolina P.P.P. La más pura.--La que menos ensucia.--La más potente ¡LA MEJOR! 0,68 Precios especiales para cantidad GUILLERMO HERRERA Garage Inglés.—Almería

Baldomero Gómez Casas Médico-Especialista Enfermedades de las Vías urinarias, uretra, vejiga, riñones, próstata, secretas etc. Horas de consulta de 2 a 5. MENDEZ NUÑEZ, 11.

DR. RAFAEL ARAEZ Médico oculista DEL HOSPITAL PROVINCIAL Horas de consulta de 10 a 12 y de 4 a 5 Boulevard del Príncipe, 79 principal.

DOCTOR COMPANY De la Sociedad Española de Especialidades del Pecho. Enfermedades del aparato respiratorio y del corazón. Moderna instalación de Rayos X Consulta: Bulvar del Príncipe, 59.

José Alférez Lirola Médico Especialista en sífilis, vías urinarias, diatermia Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5 NAVARRO RODRIGO, 22

Doctor José Esteban Navarro Especialista en enfermedades de Oídos, Nariz y Garganta CONDE DE OFFALIA, 22. PRINCIPAL. Consulta de 10 a 11 y de 4 a 6.

PALUDISMO. Esta terrible dolencia que produce en España más de 300.000 invasiones al año, se cura con la Quinolebrina SAIZ DE CARLOS, que a la vez que suprime la fiebre, tónica el organismo, desapareciendo la anemia tan frecuente en estos casos. De seguro éxito en las FIEBRES INTERMITENTES, COTIDIANAS, CUARTANAS, FIEBRES PERNICIOSAS, TERCIANAS Farmacia de SAIZ DE CARLOS, Sorreno, 28 y 30.—MADRID

Consultorio de la «Divina Infantita» A CARGO DEL DOCTOR HERNANDEZ RODRIGUEZ MEDICINA Y CIRUGIA Especialista en PARTOS y enfermedades de la MATRIZ, RAYOS X, ELECTROTE, RAPIA, DIATERMIA. Consulta de 8 a 10 y de 2 a 5 Granada 27 (Almería) Antonio Ramirez MÉDICO ESPECIALISTA Garganta, nariz y oídos Calle del Obispo Orberá, número 24 CONSULTA DE 10 a 12 Y DE 4 a 6

SURTIDOR DEL BOULEVARD 0'70 LITRO Gasolina

# BOLETÍN RELIGIOSO

**SANTOS DE HOY, JUEVES. — EL CO-RAZON EUCHARISTICO DE JESUS.**— Santos Efrén, dr.; Marcos, Marcelino, hs., mrs.; Ciriaco, Paula, vg., Marina, vg., mrs.; Isabel, vg.; Amado, ob.; Eterio, Leoncio, Hipacio, mrs.

La Misa y el Oficio divino son de la Octava del Corpus con rito doble mayor y color blanco.

**Santos de mañana, VIERNES. — EL SA-GRADO CORAZON DE JESUS.**— Santos Juliana de Falconeri, vg., fd.; Gervasio, Protasio, hs., mrs.

La Misa y el Oficio divino son del Sa-grado Corazón de Jesús con rito doble de primera clase y color blanco.

**JUBILEO DE LAS CUARENTA HORAS.**— Hoy en la Santa Iglesia Catedral.

Mañana, en el mismo Templo.

**EN LA CATEDRAL.**— Por la mañana a las 8 y media Horas Canónicas, celebrándose a las 9 menos diez minutos la Misa cantada del día, rezándose a continuación «Sexta y Nona».

Por la tarde, a las cuatro, Vísperas o Completas y Matines y Laudes.

**IGLESIA DE LAS PURAS.**— Solemne nove-na en honor del Sagrado Corazón de Je-sús.

Día 12 a las seis de la tarde, empezará la novena con Manifiesto. El día 19 fiesta del Sagrado Corazón de Jesús habrá Ju-bileo hasta las 12.

**IGLESIA DEL SAGRADO CORAZON.**— En ho-nor del divino Corazón de Jesús se cele-brará solemne novena desde el 12 al 20 ambos inclusive.

Todos los días, a las 8 y media, Misa de Comunión general con Música y cánticos.

Por la tarde, a las 6 y media, Exposición de S. D. M., Estación, Santo Rosario, ejer-cicio, sermón por el R. P. José María Gó-mez, S. J., cánticos, Bendición y Reserva.

Mañana celebrará Misa de Comunión general a las 8, nuestro Itmo. y Rvdmo. Sr. Obispo, haciéndose en la función de la tarde la Renovación de la Consagra-ción al Sagrado Corazón.

**SANTO ROSARIO.**— Se rezará en todas las Parroquias, a las 8 de la tarde, haciéndose al final en la de Santiago el ejercicio diario en honor de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro.

En Santo Domingo, a la misma hora, con los Misterios cantados y despedida a la Santísima Virgen.

**VISITA DOMICILIARIA DE LA SAGRADA FA-MILIA.**— Mañana, a las 8 y media Misa de Comunión general en el Sagrado Corazón de Jesús celebrándose por la tarde la Jun-ta general en el Salón de la Residencia.

**ASOCIACION JOSEFINA.**— Mañana en San-to Domingo los cultos mensuales con Misa de Comunión general a las 8, y por la tar-de a las 7 exposición de S. D. M., Esta-ción, Santo Rosario, plática por un Reve-rendo Padre Dominicó, cánticos, Bendición y Reserva.

**TRIBUNALES**

**Señalamientos para hoy en la Audiencia**

Sección primera. Ninguno.

Sección segunda: Causa del Juzgado de Gergal, por el delito de malversación, contra Juan Godoy Carbonell y otros.

**Compañía Trasatlántica de Barcelona**

(Antes A. López y Compañía)

**Vapores Correos Españoles**

Para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Habana, Santiago de Cuba, la Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Subanilla, Colón y por Canal de Panamá a Guayaquil, Callao, Mo-lendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso, saldrá de Málaga el 13 de Julio el vapor

**Manuel Calvo**

con escala en Cádiz.

Para Habana y Veracruz saldrá del puerto de MALAGA el día 28 de Junio el vapor

**Antonio López**

con escalas en Cádiz.

Para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires saldrá del puerto de ALMERIA el día 5 de Julio el vapor

**Reina Victoria Eugenia**

con escalas en Málaga, Cádiz y Santa Cruz de Tenerife.

Precio del pasaje en tercera clase pesetas 557'50.

**VIAJES A ROMA**

El vapor

**Montevideo**

saldrá de BARCELONA el día 25 de Junio para CIVITAVECCHIA.

SEGUIRAN OTRAS EXPEDICIONES

Estos vapores admiten carga y pasaje para los mencionados puntos y en la Agencia de Almería se fa-cilita pasaje para los mismos.

Para más informes dirigirse en Almería a la Agencia de la Compañía Trasatlántica, calle del General Segura 2, baja.

# LA INDEPENDENCIA

**Buque escuela de guardias marinas**  
El crucero «Cataluña» fondeó en el Ferrol, sin novedad.

**Acorazado francés**  
Ha fondeado en Ceuta un acorazado francés arbolando la insignia de vicealmirante, que fué cumplimentado por las autoridades.

**De Marina**  
**Inspectores costeros**

Como resultado del correspondiente concurso anunciado por la Caja Central del Crédito Marítimo para proveer, por el plazo de un año, cinco plazas de inspec-tores costeros de dicha institución, han sido aprobados los siguientes nombramientos:

Para la zona de Cartagena a Estepona, don José Montero Reguera; para la de Es-tepona a Ayamonte (que comprende Al-meria), don Salvador Ruiz Verdejo; para la de Asturias y Santander, don Federico Fernández Alvarez; para la de Galicia, don Manuel Fabeiro Fernández, y para las Islas Canarias, don Sebastián Castro Díaz.

## Correo de la Provincia

**Cuevas**  
Se han verificado los exámenes del Cole-gio de Nuestra Señora del Carmen, de esta Ciudad, dirigido por los Hermanos de las Escuelas Cristianas.

La lista de calificaciones, que por su extensión no envío, da idea exacta de la brillante labor realizada en dicho Cole-gio, por lo que merecen plácemes profes-ores y alumnos, que muy gustosos les tributamos.

Bastará consignar que no hay ni un suspenso en la lista, y que predominan las calificaciones de notable y sobresaliente en los seis cursos de que consta el Bachillerato.—CORRESPONSAL.

**Lea V. todos los días LA INDEPENDENCIA**

## Se alquila

casa con escalera, reformada e indepen-diente, tres balcones, siete habitaciones, cocina, pila y water. Razón, Real 23, principal.

## Mediciones

Se hacen participaciones de tierra y otros trabajos topográficos, con instrumentos de precisión.  
Razón Oliveros 5.

## Accordatore del pianos

Reparaciones

H. LA PAMPA

Hernán Cortés, número 9.



Esta es la marca legítima de los **LITHINÉS** del Dr. **GUSTIN**

Artríticos, estáis amenazados de muchas afecciones debidas a un exceso de ácido úrico no eliminado. Es necesario seguir un tratamiento reparador, introducir en la economía un elemento modificador que devuelva a la sangre su fluidez normal y ayude a la reconstrucción de los glóbulos. Este resultado se obtiene por el uso regular de los Lithinés del Dr. Gustin. Mas ¿quién no conoce las múltiples falsificaciones de que son objeto? Todas las personas que usan este producto tan justamente popular se encuentran expuestas a insidiosas ofertas de productos supuestos equivalentes a similares, en realidad desprovistos por completo de valor científico o terapéutico. Por eso nunca aconsejaremos lo bastante al público que se defienda contra tan dañino fraude, adoptando como divisa de salud la siguiente: siempre LITHINÉS, pero siempre de GUSTIN.

Se acciona en de eficacia en per sobre los riñones, vejiga, estómago, hígado, intestinos.

Con una caja de 12 paquetes se obtiene 12 litros de agua mineral.

**MADERAS**  
de CONSTRUCCION, en corte para BARRILES, CAJERIO de todas CLASES  
**ALBERTO NOGUERA**  
PARQUE ALFONSO III, 28

Antes de comprar, consultar precios  
CASAS EN BARCELONA, LAS PALMAS, TENERIFE  
Dirección telegráfica: AREUGON

## SOLUCION BENEDICTO ANISOSA

DE GLICEROFOSFATO DE CAL CON CREOSOTAL  
Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos.

## DEPOSITO

Dr. Benedicto San Bernardo, 41, Madrid.  
Venta principales Farmacias de España.  
En Almería, Farmacia de Vivas Pérez, en Cuevas de Vera, Nicolás de Sola, en Oría José Antonio Sánchez.

“LA INDEPENDENCIA” se vende en Madrid en el kiosco de “El Debate”: calle de Alcalá, frente a las Calatravas

## SANDALO PIZA



MIL PESETAS al que presente «Cápsulas de Sándalo Gonosán, de Santulot, etc.» mejores que las del doctor Piza de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las «Enfermedades Urinarias». 38 años de éxito creciente. Premiadas con medalla de oro en cuantas exposiciones se han presentado. Únicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca. Varias corporaciones, científicos y renombrados prácticos diariamente la prescriben, reconociendo ventajas sobre todos sus similares.

No fiadse de imitaciones. Pedid SANDALO PIZA  
En Almería: Farmacia de Vivas Pérez, Príncipe, 9

## POMADA ANTIHERPÉTICA

(Según fórmula de Boykphon)

preparada por Vivas Pérez

Admirada por cuantos la usaron desde hace más de 25 años. De inmediatos resultados en toda clase de afecciones de la piel, por antiguas y rebeldes que sean, en especial contra las afecciones del herpes y escrofulismo, en niños y adultos. De venta en todas las farmacias de España y en ALMERIA en la del autor.—Príncipe, 9.

LOS ACEITES INGLESES

PRICE'S

SON LOS UNICOS RECOMENDADOS Y ADOPTADOS POR LA CASA

ROLLS-ROYCE

Concesionario exclusivo para la venta en:

Andalucía, Murcia y Albacete,

V. DA DE PEDRO ALEMAN, S. A.  
ALMERIA

Harinas.—Cereales.—Colonias.—Sal.—Petróleos.—Carburos.—Cementos.—Azufres.—Alambres.